
  

TÖRTÉNELEM KÖZÉPSZINTŰ ÍRÁSBELI 

 2022. május 4.  

1. EGYSZERŰ, RÖVID VÁLASZT IGÉNYLÓ FELADATOK 

1. A feladat a zsidó valláshoz kapcsolódik. 

Oldja meg a feladatokat a források és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 

Válassza ki a képeken látható tárgyakhoz / jelenethez kapcsolódó bibliai parancsolatokat! Írja a megfelelő 

parancsolat sorszámát a kép alá a kipontozott vonalra! Egy helyre egy sorszámot írjon! Két sorszám kimarad. 

1. „Ne csinálj magadnak faragott képet vagy hasonmást arról, ami fent van az égben, vagy lent a földön, 
vagy a vizekben a föld alatt. Ne borulj le ilyen képek előtt és ne tiszteld őket, mert én, az Úr, a te Istened 
féltékeny Isten vagyok.” 

2. „Uradnak, Istenednek a nevét ne vedd hiába [a szádra], mert az Űr nem hagyja büntetlenül azt, aki a 
nevét hiába veszi.” 

3. „Gondolj a szombatra és szenteld meg. Hat napig dolgozzál és végezd minden munkádat. A hetedik 
nap azonban [. . . ] semmiféle munkát nem szabad végezned. [... ] Az Úr [. . . ] a hetedik napon azonban 
megpihent.” 

4. „Tiszteld apádat és anyádat, hogy sokáig élj azon a földön, amelyet az ĹJr, a te Istened ad neked.” 

5. „Ezeket a parancsokat, amelyeket ma szabok neked, őrizd meg szívedben [. . . ]. Igen, jelként kösd őket 

a kezedre, legyenek ék a homlokodon. Írd fel őket házad ajtófélfájára és kapujára!” 

 

Hétágú gyertyatartó (menóra) Mózes összetöri az aranyborjút (miniatúra) 

b) 3.                                                          c) ……1.……… 

d) Nevezze meg a zsidó vallásnak azt a — több forrásszövegben is megjelenő — legfontosabb sajátosságát, 

amely megkülönböztette az ókori Kelet más, korábban kialakult vallásaitól! 

monoteizmus                                                                                                 4 pont 

5. 



Történelem középszint 

 2212 írásbeli vizsga 2022. május 4. 

 

 

 

2. A feladat a reneszánsz kultúrával kapcsolatos. 

Oldja meg a feladatokat a képek és ismeretei segítségével! (Elemenként I pont.) 

 

Leonardo da Vinci: Angyali üdvözlet (korabeli oltárkép) (A kép jobb 

oldalán Szűz Mária látható.) 

 
Leonardo da Vinci: Mona Lisa 

Antonio da Correggio: Zeusz és Antiopé 

 (korabelifestmény) (korabeli festmény) 

(Mona Lisafeltehetőleg egy firenzei polgár felesége volt.) (Antiopé egy mitológiai királylány volt.)  

a) A feladatban szereplő képek közül kettő vallási témájú. Nevezze meg azt a két vallást, amelyhez a képek 

témája kapcsolódik! 

kereszténység és a görög vallás 

b) Mi jellemezte a reneszánsz festészetben az emberi alakok ábrázolását? Karikázza be az egyetlen helyes 

választ a feladatban szereplő képek alapján! 



Történelem középszint 

 2212 írásbeli vizsga 2022. május 4. 

1. A túlvilági létet fontosabbnak gondolták a földi életnél, ezért a portréfestészetben sem törekedtek 

egyéni vonások megörökítésére. 

2. Az emberi test nem számított tabunak, az azzal kapcsolatos (anatómiai) ismeretek gyarapodását 

felhasználva törekedtek a valósághű ábrázolásra. 

3. Az emberek arcvonásait és mozdulatait a korabeli technikákkal még nem tudták ábrázolni, ezért 

érzelmeket, szándékokat nem tudtak kifejezni. 

c) A reneszánsz festészet mely jellemzőjét mutatja mindhárom kép háttere? 

A természetábrázolás fontosságát. 

4 pont 
 

3. A feladat Hunyadi Mátyáshoz kapcsolódik. 

Oldja meg a feladatokat a Mátyás törvényeiből vett részletek és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 

A) „Először, hogy Magyarországnak a törökök ellen való megvédelmezése céljából [ . . . ] országszerte egy 

aranyforintot kell fizetni a következő módon: 

1. S Hogy mi főpapok, bárók és országlakók végeztük és határoztuk, hogy azt minden fekvő jószág [földterület 

/ telek] után, [.. .] elengedhetetlenül kell fizetni.” 

a) Nevezze meg az A) betűjelű forrásban leírt adót! 

Rendkívüli hadiadó 

b) Nevezze meg azt az intézményt, amelyik megalkotta az A) betűjelű forrásban leírt jogszabályt! 

Rendi országgyűlés 

c) Nevezze meg azt a társadalmi réteget, amelyik jellemzően fizette az A) betűjelű forrásban leírt adót! 

Jobbágyság 

B) „Ha egy egész telken vagy ülésen [. . .] egy portán belül csak egy [család] lakik, az fizessen 20 dénárt. Ha 

pedig ketten kapnának egy telket [kettő együtt] fizessen egy és egy fél porta szerint.” 

d) Válassza ki a B) betűjelű forrásra vonatkozó igaz állítást! Karikázza be az egyetlen helyes állítás sorszámát! 

l . A tized beszedését szabályozta. 

2. A kincstár jobban járt, ha egy portán egy család lakott. 

3. A töredéktelken élők 20 dénárnál kevesebbet fizettek családonként. 

4 pont 
 

 

4. A feladat a reformációval kapcsolatos. 

Oldja meg a feladatokat a források és ismeretei segítségével! (Elemenként I pont.) 

„Az egyházi összejövetelek pedig ne legyenek titkosak és rejtettek, hanem nyilvánosak és gyakoriak, hacsak  

nem teszik lehetetlenné azok nyilvánosságát. Az istentiszteleti helyek tisztességesek legyenek.  Válasszanak 

e célra tágas épületeket vagy templomokat, és távolítsanak el mindent, ami az egyházhoz nem illik. Ezért a 

keresztyének templomaitól és imaházaitól távol kell tartani minden fényűző ruházkodást, hivalkodást és 

mindent, ami nem illik a keresztyén alázatossághoz, fegyelemhez és szerénységhez. A templomok igaz 

ékességét nem az elefántcsont, az arany és a drágakő teszi, hanem a templomba járók igazlelkűsége, 

kegyessége és erényei. Mindent a nép nyelvén kell előadni, amelyet a helybeli emberek a gyülekezetben 

megértenek.” (Henrik Bullinger svájci reformátor által összeállított hitvallás, 1566) 



Történelem középszint 
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a) Döntse el a forrás segítségével, melyik képen szerepel valamely protestáns felekezethez tartozó 

templom! Karikázza be az egyetlen megfelelő kép betűjelét! 

 

 

b) Mire utal a szöveges forrásban idézett hitvallás aláhúzott része? Karikázza be az egyetlen helyes 

magyarázat sorszámát! 

1. A járványok időszakában korlátozták a tömegrendezvényeket. 

2. Számoltak az indián őslakosok támadásaival. 

3. Európában sok helyen üldözték a protestánsokat. 

 

c) A hitvallás utolsóként idézett mondatában egy másik, nem a templomok berendezésére vonatkozó 

előírás is található. A reformáció mely kulturális hatása következett ebből? Fogalmazza meg saját szavaival a 

szöveg alapján! 

Az anyanyelven szólás- prédikálás fontossága, elterjedése, a Biblia anyanyelvekre lefordítása a 

reformáció korában jelent meg. 

d) Mely folyamattal függ össze az idézett forrás születése? Karikázza be az egyetlen helyes magyarázat 

sorszámát! 

l . A nem keresztény vallásúak körében zajló hittérítéssel. 

2. A református egyház európai megszerveződésével. 

3. Azzal, hogy a protestánsok azonos jogokat vívtak ki a katolikusokkal. 

4 pont 
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5. A feladat Magyarország 16. századi történelméhez kapcsolódik. 

Oldja meg a feladatokat a források és ismeretei segítségével! (Elemenként I pont.) 

 

a) Válassza ki a forrás és ismeretei alapján az igaz állítást! Karikázza be az egyetlen helyes állítás 

sorszámát! 

1. A körbástya jobban ellenállt a támadásnak, mert nagyobb volt a fegyverek holttere. 

2. Az olaszbástya alkalmazásával a támadók fölénybe kerültek a várostromok során. 

3. Az olaszbástyák hatékonyabbá tették a várvédelmet. 

b) Nevezze meg az ábra alapján, melyik fegyvernem vált egyre jelentősebbé a várvédelemben! 

Tüzérség 

 Magyarország 1568 után 



 

  

Rendelje a törökellenes harcokról szóló forrásrészletekhez a térképvázlaton jelölt helyszínüket! Írja 

a megfelelő helyszínek sorszámát a pontozott vonalakra! Egy helyre egy sorszámot írjon! Öt 

sorszám kimarad. 

C) „Az tömlöcbástyánál Dobó vala, 

Ott ő apróggyát ellőtték vala, 

Ó keze-lába sebösült vala, 

Ott asszonnépek vitézködnek vala,” (Tinódi Lantos Sebestyén művéből) 

c) Térképen szereplő sorszám: 4 

D) „lhon előttetek Zrini áll fegyverben, 

Hon van az török Márs vakmerő szüvében, 

 Delimán? hon száz más ebben az seregben,  

Kik Zrini vérét szomjuzták békeségben? 

 

Édes az vitézség az ember szájában, 

De nagy s rettenetes halálos probában: 

Ezt rettegve nézi vakmerő Delimán, 

Mint nyárlevél, ugy reszket szultán Szulimán.” (Egy 17. századi eposzból) 

d) Térképen szereplő sorszám: 1 

6. A feladat a 19. századi politikai eszmékhez kapcsolódik. 

Oldja meg a feladatokat a forrás és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 

„Húsz-huszonötmilliós nép vagyunk, melyet emberemlékezet óta ugyanazzal a névvel illetnek, [...] 

melyet az Isten által valaha húzott legpontosabb természetes határok zárnak körül mely 

ugyanazon nyelvet beszéli, ugyanazon hitet vallja, melynek ugyanazok a szokásai és hagyományai, 

amely büszke Európa-szerte ismert politikai, tudományos és művészeti múltjára, és amely kétszer 

is az egység szavával és kötelékével ajándékozta meg az emberiséget, először a császárok 

Rómájáéval, később pedig, midőn még nem árulta el hivatását, a pápákéval.  Nincs zászlónk, nincs 

állami nevünk, nincs rangunk az európai nemzetek között. Nincs közös központunk, közös 

[társadalmi] szerződésünk, közös piacunk. Hét államra vagyunk feldarabolva.” (Giuseppe Mazzini, 

1845) 

a) Melyik területre utal a forrás szerzője az aláhúzott szövegrészben? Karikázza be az egyetlen 

helyes válasz sorszámát! 

1. Appennini-félsziget 2. Balkán-félsziget 3. Ibériai-félsziget 

b) Az európai civilizáció melyik vívmánya táplálta a forrásban leírt nemzet öntudatát? Karikázza 

be az egyetlen helyes válasz sorszámát! 

1. Itt született meg a demokrácia. 

2. Itt bontakozott ki először az ipari forradalom. 

3. Itt virágzott az antik kultúra. 

c) Melyik az az összekötő kapocs, amely a forrásban leírt nemzet tagjainak túlnyomó többségére 

jellemző, de a német nemzetre nem? Karikázza be az egyetlen helyes válasz sorszámát! 

l . közös nyelv 2. közös felekezet 3. közös piac 

4 pont 
 



  

 

d) Mi volt a Mazzini által szorgalmazott nemzeti mozgalom legfontosabb konkrét politikai célja? 

Fogalmazza meg a forrás alapján! 

Az olaszok lakta, de eddig széttagolt Itália egyesítése. 

4 pont 
 

7. A feladat a reformkori Magyarországgal kapcsolatos. 

Kossuth Lajos politikai programjára vonatkozó feladatokat! (Elemenként 1 pont.) 

a) 

Mely reformjavaslat célozta az a) betűjellel jelölt, aláhúzott részben leírtak megvalósulását? 

Karikázza be az egyetlen helyes válasz sorszámát! 

1. a cenzúra eltörlése 

2. a jobbágyfelszabadítás 

3. a magyar államnyelv bevezetése 

b) Melyik csoport feleltethető meg a b) betűjellel jelölt, aláhúzott részben leírtaknak? Karikázza be 

az egyetlen helyes válasz sorszámát! 

1. forradalmi ifjúság 

2. liberális nemesség  

3. udvarhű előkelők 

c) Melyik kifejezés írja le a c) betűjellel jelzett, aláhúzott résznek megfelelően Magyarország 

Habsburg Birodalomhoz való viszonyát? Karikázza be az egyetlen helyes válasz sorszámát! 

1. függetlenné válás a birodalomtól 

2. központosított birodalmi kormányzat elismerése  

3. önállóság a birodalmon belül 

d) Melyik kormányzati forma feleltethető meg a d) betűjellel jelölt, aláhúzott részben leírtaknak? 

Karikázza be az egyetlen helyes válasz sorszámát! 

I. alkotmányos monarchia 

2. felvilágosult abszolutizmus 

3. demokratikus köztársaság 

4 pont 
 

 



 

  

8. A feladat a két világháború közötti szovjet-orosz történelemhez kapcsolódik. 

A bolsevik ideológia mely elemei jelennek meg a plakáton? Karikázza be a mondat négy helyes 

befejezésének sorszámát! Öt sorszám kimarad. (Elemenként I pont.) 

 

Szovjet propagandaplakát, 1920 

A plakát eredeti orosz nyelvű szövege magyarul: „Lenin 

elvtárs megtisztítja a Földet a piszoktól” 

A plakáton a bolsevik ideológia elemei közül megjelenik... 

1. a köztulajdon gondolata. 

2. az osztályharc gondolata. 

3. az iparfejlesztés elképzelése. 

4. a kulákok kényszermunkára hurcolása. 

5. az antiszemitizmus. 

6. a kapitalizmusellenesség. 

7. a vallásellenesség. 

8. az erőszak szükségességének gondolata. 

9. a munkás-paraszt szövetség gondolata. 

4 pont 
 

 

 

 



  

 

9. A feladat a Horthy-korszak társadalmával kapcsolatos. 

Oldja meg a feladatokat a forrás és ismeretei segítségével! (Elemenként I pont.) 

„Felkérem méltóságodat, szíveskedjék hivatali és társadalmi tekintélyének teljes súlyával odahatni, 

hogy a [világgazdasági válság következtében kialakult] jelenlegi nehéz viszonyok között a békés 

polgárságnál is visszatetszést szülő, a proletár tömegeknél pedig egyenesen forradalmi agitációs 

[értsd: mozgósító] eszközül kínálkozó indokolatlan, és az alsóbb néposztályok szeme láttára lefolyó  

fényűző ünnepségek vagy szórakozások (luxuslakomák, agarászat, lovaspóló stb.) mellőztessenek. 

Természetesen a vallásos és hazafias érzés ápolását célzó  ünnepségek, összejövetelek, előadások 

elé nem kívánok akadályt gördíteni.” (A belügyminiszter körrendelete a helyi hatalom vezetőinek, 

1931) 

a) Karikázza be annak a három állításnak a sorszámát, amelyet alátámaszt a forrás idézett 

része! 

1. A hatalom tartott a kommunista mozgalom megerősödésétől. 

2. A belügyminiszter idézett rendeletének célja a társadalmi egyenlőtlenségek csökkentése volt. 

3. A rendszer fontosnak tartotta a nemzeti és keresztény hagyományok ápolását. 

4. A belügyminiszter idézett rendelete egy meghatározott összeghatár felett megtiltotta a 

rendezvények szervezését. 

5. A belügyminiszter idézett rendelete elsősorban azért született, mert szükségessé vált az állami 

kiadások csökkentése. 

6. A nehéz gazdasági helyzet kiélezte a nagy vagyoni különbségek miatt meglévő 

feszültségeket. 

7. A hatalom a háborús körülményekre tekintettel korlátozta az alapvető emberi jogok 

gyakorlását. 

b) A felsoroltak közül mely társadalmi rétegre vonatkozhatott leginkább a forrásban leírt 

korlátozás? Karikázza be az egyetlen helyes válasz sorszámát! 

I. arisztokraták 

2. kispolgárok 

3. munkások 

4. parasztok 

4 pont 
 

10. A feladat a hidegháború korához kapcsolódik. 

Oldja meg a feladatokat a források és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 

A) „A világtörténelem jelen pillanatában csaknem minden nemzetnek választania kell a két 

életmód [...] között. [...]. Az [1.] egyik életforma a többség akaratán alakul, jellemzői a szabad 

intézmények, a népképviseleti kormányzás, a szabad választások, az egyéni, a szólás- és 

vallásszabadság biztosítása, a politikai elnyomás alóli mentesség. A [2.] másik életforma alapja, 

hogy a kisebbség ráerőszakolja akaratát a többségre. Terror és elnyomás uralkodik, a sajtót 

cenzúrázzák, a választások eredményeit meghamisítják, és elfojtják az egyéni szabadságot.” (Az 

egyik hatalmi tömb által megfogalmazott hidegháborús nemzetközi politikai elv, 1947) 

B) „lly módon két tábor alakult ki: az imperialista, [3.] demokráciaellenes tábor melynek 

célja [...] a demokrácia szétzúzása, valamint az imperialistaellenes, [4.] demokratikus tábor [...]. 

A két ellentétes tábor [...] harca a kapitalizmus általános válságának további kiéleződése, a 



 

  

kapitalizmus erőinek gyengülése, a szocializmus és a demokrácia erőinek gyarapodása közepette 

megy végbe.” (A másik hatalmi tömb által megfogalmazott hidegháborús nemzetközi politikai elv, 

1947) 

a) Az idézett politikai elvek megfogalmazói szerint melyik, a forrásokban sorszámmal és 

aláhúzással jelölt kategóriába tartozott a korabeli Nagy-Britannia? Adja meg a két megfelelő 

kategória sorszámát! 1 és 3. 

b) Miért tekintett magára demokratikusként a B) betűjelű forrást megfogalmazó hatalmi tömb? 

Karikázza be az egyetlen helyes megoldás sorszámát! 

1. Azt hirdették magukról, hogy tiszteletben tartják a tulajdonhoz való jogot. 

2. Azt hirdették magukról, hogy széles társadalmi rétegek érdekeit képviselik. 

3. Azt hirdették magukról, hogy fenntartják a társadalmi békét és együttműködést. 

c) Mire utal az A) betűjelű forrás első mondata? Karikázza be az egyetlen helyes megoldás 

sorszámát! 

1. A nemzetiszocializmus elleni fellépés szükségességére. 

2. A magyar forradalom és szabadságharc által előidézett helyzetre. 

3. A kétpólusú világrend kialakulására. 

4 pont 
 

11. feladat a Rákosi-korszakkal kapcsolatos. (komplex tesztfeladat) 

Oldja meg a feladatokat a források és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 

Döntse el, hogy a források közül melyikre igazak a táblázatban szereplő állítások! Írja a forrás(ok) 

betűjelét a táblázat megfelelő mezőjébe! Egy mezőbe egy betűjelet írjon! Egy betűjel többször 

is előfordulhat. Egy betűjel kimarad. 

A) Bán Béla: Kónyi elvtárs, a Ganz villamossági 

gyár élmunkása (sztahanovistája), 1950 

B) „Ha nem tartunk mértéket, akkor mint rántott csirkét, megesszük azt a tyúkot, amely jövőre 

aranytojást tojna, és ötéves tervünk gyárait, üzemeit, kultúrházait már az idén csemegevaj és 

borjúsült formájában elfogyasztjuk.” (Rákosi Mátyás, 1950) 



  

 

C) „[Célunk] kiszorítani a reakciós befolyást, elsősorban a munkásság és a parasztság köréből. 

Mindszenty József tevékenységét és a mindszentyzmust rendőrileg, politikailag, gazdaságilag 

lehetetlenné tenni.” (Javaslatok az MDP Politikai Bizottságának tagjai számára 1948. november 

24.) 

D) „A mi udvarunkban lakik egy péksegéd. Ő mesélte, hogy akármennyi kenyeret sütnek az 

üzemükben, mind elfogy. Feltűnt nekünk itt a körzetben, hogy Vecsésről, Üllőről nap mint nap 

bejárnak egyesek, s 4-5 kenyeret is elhordanak zsákban. Pedig 4-5 kenyér naponta nem kell egy 

családnak, ha csak azon élne is. De biztos ezek is [... ] állatokkal etetik fel a mi drága szép 

kenyerünket.” (Szabad Nép, 1951. január 5. Felszólalás a budapesti népnevelő értekezleten.) 

Állítások 
Források 

betűjele 

a) Az előírt termelési mennyiséget túlteljesítő munkásokat példaképként 

állították a többi munkás elé. 

A 

b) Egyes társadalmi csoportokat a rendszer ellenségeinek tekintettek. 
C D 

c) A koncepciós per eszközét is alkalmazták. 
C 

.  

d) Nevezze meg szakkifejezéssel azt a gazdaságirányítási módszert, amelyre a B) betűjelű 

forrás utal! Tervutasításos rendszer/tervgazdálkodás 

e) Mi volt a C) betűjelű forrásban megnevezett személy legmagasabb tisztsége? 

Esztergomi érsek, bíboros (hercegprímás) 

6 pont 
 

12. A feladat a magyarországi romákhoz kapcsolódik. 

Oldja meg a feladatokat a forrás és ismeretei segítségével! (Elemenként 1 pont.) 

 
a) Válassza ki a táblázat adatainak alapján a három igaz állítást! Karikázza be a sorszámukat! 

I. A táblázat adatai alapján Budapesten körülbelül minden tizedik lakos roma. 

2. A táblázat adatai alapján a romák alig fele él városban. 

3. A táblázat adatai alapján Magyarország lakosainak 5-6%-a roma. 

4. A táblázat adatai alapján a roma lakosságra kevésbé jellemző az urbanizáció, mint a teljes 

népességre. 

5. A táblázat adatai alapján a magyarországi falvakban több roma él, mint nem roma. 

6. A táblázat adatai alapján a magyarországi népesség kicsit több mint harmada él falvakban. 

7. A táblázat adatai alapján Magyarországon nő a roma lakosság aránya. 



 

  

b) Melyik — a lakóhelyhez köthető — jelenség ronthatja a magyarországi romák életfeltételeit? 

Karikázza be az egyetlen helyes válasz sorszámát! 

I. antiszemitizmus 

2. integráció 

3. szegregáció 

4 pont 
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